

ΕΚΘΕΣΗ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΩΝ
του Διοικητικού Συμβουλίου
του ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟΥ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ
για την Ετήσια Περίοδο 2023-2024
από τον Πρόεδρο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. Γιάννη Βούρβουλη

Πειραιάς, 22 Σεπτεμβρίου 2024 – Ετήσια Τακτική Γενική Συνέλευση Π.Ε.Σ.Ε.Α.

Συναδέλφισσες και Συνάδελφοι,

Σε μία δύσκολη συγκυρία για την εκπαίδευση και τους/τις εκπαιδευτικούς, ο Πανελλήνιος Επιστημονικός Σύλλογος Ειδικής Αγωγής θα συνεχίσει να αγωνίζεται για την αλλαγή του γενικού σχολείου, με πρώτο απαραίτητο βήμα προς την διαμόρφωση ενός συμπεριληπτικού εκπαιδευτικού συστήματος την ενοποίηση του νομοθετικού πλαισίου για τη γενική και την ειδική εκπαίδευση. Η ειδική αγωγή & εκπαίδευση αποτελεί αναπόσπαστο μέρος του δημόσιου εκπαιδευτικού συστήματος και της δεκατετράχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης στο γενικό σχολείο.

Συναδέλφισσες και Συνάδελφοι,

το Διοικητικό Συμβούλιο του Π.Ε.Σ.Ε.Α. που προέκυψε από τις αρχαιρεσίες της 8ης Ιουλίου 2023, με την έναρξη του σχολικού έτους 2023-2024, κάλεσε:

α) οι Περιφερειακές Π/θμίες και Δ/θμίες Διευθύνσεις Εκπαίδευσης να τοποθετήσουν άμεσα το απαιτούμενο Ειδικό Εκπαιδευτικό Προσωπικό στις Σ.Δ.Ε.Υ., και να συγκροτήσουν τις προβλεπόμενες Ε.Δ.Υ. σύμφωνα με τη σχετική νομοθεσία (Υ.Α. και Εγκυκλίου), και
β) το Υπουργείο Παιδείας, τις Περιφερειακές Διευθύνσεις Εκπαίδευσης και τις Διευθύνσεις Εκπαίδευσης να μεριμνήσουν για την αυτοδίκαιη μονιμοποίηση των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών με βάση τον Δημοσιοϋπαλληλικό Κώδικα, αλλά και τις Εκπαιδευτικές Ομοσπονδίες (ΔΟΕ-ΟΛΜΕ), τους Συλλόγους και τις Ενώσεις των Εκπαιδευτικών (ΣΕΠΕ-ΕΛΜΕ) να επιτείνουν τις πιέσεις και να στηρίζουν με κάθε τρόπο τους εκπαιδευτικούς που διεκδικούν τα αυτονόητα, έως την οριστική διευθέτηση του ζητήματος. Με τη θετική Απόφαση του Διοικητικού Εφετείου Αθηνών επιβάλλεται η άμεση μονιμοποίηση όσων δικαιώθηκαν δικαστικά, και ανοίγει ο δρόμος για τους νεοδιόριστους του 2020, του 2021, αλλά και για τους νεοδιόριστους του 2022 που έκλεισαν τη διετία στα τέλη του Αυγούστου.

Στις 24 Νοεμβρίου 2023, αντιπροσωπεία του Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Ε.Σ.Ε.Α. συναντήθηκε με τον Διευθυντή Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης κ. *Γιάννη Μπουσδούνη*. Κατά τη συνάντηση εργασίας επισημάνθηκαν σημαντικά ζητήματα που απασχολούν την εκπαιδευτική κοινότητα της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης. Το Δ.Σ. του ΠΕΣΕΑ

υποσχέθηκε την άμεση και εμπειριστατωμένη υποβολή Υπομνήματος στα ζητήματα που αφορούν την άρση των όποιων δυσχερειών και τη διασφάλιση των συνθηκών που θα επιτρέπουν την ανάπτυξη των αναγκαίων ποσοτικών και ποιοτικών όρων της δημόσιας και δωρεάν παρεχόμενης εκπαίδευσης στους μαθητές και τις μαθήτριες με αναπηρίες ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Παράλληλα, δήλωσε τη διάθεσή του να συμμετάσχει στην όποια δημόσια διαβούλευση.

Στις 3 Δεκεμβρίου 2023, ως Σύλλογος, συμμετείχαμε σε ημερίδα για την Παγκόσμια Ημέρα Ατόμων με Αναπηρία που πραγματοποιήθηκε στο Συνεδριακό Κέντρο Νέας Ιωνίας, με στόχο την ενημέρωση και την ευαισθητοποίηση όλων σε θέματα σχετικά με την ισότιμη κοινωνική ένταξη των ατόμων με αναπηρία. Την ημερίδα με τίτλο « Τα άτομα με αναπηρία κι εγώ...» διοργάνωσαν ο Δήμος Νέας Ιωνίας Αττικής και ο Αθλητικός Σύλλογος Στίβου Α.Γ.Σ. «ΑΝΑΤΟΛΗ» Ν. Ιωνίας. Τον Π.Ε.Σ.Ε.Α. εκπροσώπησε, με σχετική εισήγηση, ο Πρόεδρος του Συλλόγου.

Στις 20 Δεκεμβρίου 2023, το Δ.Σ. του ΠΕΣΕΑ, με έγγραφό του ζητά την απόσυρση των *Οδηγιών...* του ΥΠΑΙΘΑ , και ενημερώνει τα Μέλη του ΠΕΣΕΑ και τις Σχολικές Μονάδες της Π.Ε & Δ.Ε. πως οι συγκεκριμένες *Οδηγίες* στηρίζονται σε μεθοδευμένες ερμηνείες και συμπεράσματα που στερούνται επιστημονικής εγκυρότητας, αποτελώντας επινοήματα που έχουν ως στόχο τη συρρίκνωση ή την αποδυνάμωση σχολικών δομών ειδικής αγωγής με συγκεκριμένη ύπαρξη και πολύχρονη λειτουργία, και την υιοθέτηση ενός οικονομικά φτηνού μοντέλου ένταξης όλων των παιδιών στη γενική εκπαίδευση υπό την ομπρέλα μίας δήθεν “Συμπερίληψης”.

Στις 10 Μαρτίου 2024, το Δ.Σ. του Π.Ε.Σ.Ε.Α., με γνώμονα την ενίσχυση του δημόσιου και δωρεάν χαρακτήρα ενός συμπεριληπτικού εκπαιδευτικού συστήματος και τη διασφάλιση των συνθηκών που θα επιτρέπουν τη διαμόρφωση των αναγκαίων ποσοτικών και ποιοτικών όρων της παρεχόμενης εκπαίδευσης στους μαθητές και τις μαθήτριες με αναπηρίες ή/και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, απέστειλε πολυσέλιδο Υπόμνημα -ως προϊόν εργασίας της Επιστημονικής Επιτροπής Επεξεργασίας Θεμάτων Οργάνωσης και Λειτουργίας της Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης στην Ελλάδα, που εγκρίθηκε και υπερψηφίστηκε από τα Μέλη του Δ.Σ.- προς την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας Θρησκευμάτων & Αθλητισμού, τον Γενικό Γραμματέα Πρωτοβάθμιας, Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης & Ειδικής Αγωγής και τον Διευθυντή Ειδικής Αγωγής & Εκπαίδευσης του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., τη Διδασκαλική Ομοσπονδία Ελλάδας, το Ινστιτούτο Παιδαγωγικών Ερευνών – Μελετών της Δ.Ο.Ε. και τους Σ.Ε.Π.Ε. της Χώρας, την Ομοσπονδία Λειτουργών Μέσης Εκπαίδευσης, το Κέντρο

Μελετών & Τεκμηρίωσης της Ο.Λ.Μ.Ε και τις Ε.Λ.Μ.Ε. της Χώρας, την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού Ειδικής Αγωγής, το Ινστιτούτο Μελετών & Ερευνών Γενικής και Ειδικής Εκπαίδευσης της Π.Ο.Σ.Ε.Ε.Π.Ε.Α. και τους Σ.Ε.Ε.Π.Ε.Α. της Χώρας, την Πανελλήνια Ομοσπονδία Σωματείων Γονέων & Κηδεμόνων Ατόμων με Αναπηρίες και την Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία (Ε.Σ.Α.μεΑ.).

Και η αναφορά σε όλους τους παραπάνω φορείς γίνεται προκειμένου να γίνει κατανοητό ότι κανείς και καμιά δεν μπορεί να ισχυριστεί, πλέον, ότι δε γνωρίζει!

Παράλληλα, είναι αρνητικά αξιοσημείωτο το γεγονός ότι το Δ.Σ. του ΠΕΣΕΑ δεν έλαβε πρόσκληση για τη συμμετοχή του στη συνεδρίαση της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής για το Πολυνομοσχέδιο του ΥΠΑΙΘΑ.

Στις 8 Αυγούστου, με αφορμή την πρόθεση και τη δημοσιευμένη πρόσκληση του Δήμου Νάξου και Μικρών Κυκλάδων να λειτουργήσει τον βρεφονηπιακό σταθμό Φιλωτίου για προνήπια από 2,5 έως 4 ετών και προνήπια με αναπηρία 2,5 έως 6,5 ετών, ως Δ.Σ. του Π.Ε.Σ.Ε.Α. καλέσαμε το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Νάξου και Μικρών Κυκλάδων να ανακαλέσει το σχετικό έγγραφο-πρόσκληση εγγραφών, και να εναρμονίσει τις πρακτικές του με το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο, στο οποίο προβλέπεται ρητά η φοίτηση όλων των νηπίων στο δημόσιο και δωρεάν σύστημα της δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής εκπαίδευσης. Παράλληλα, καλέσαμε την πολιτεία να αναπτύξει κάθε θεσπισμένο πλαίσιο (Μονάδες Προσχολικής Αγωγής, Μονάδες Έγκαιρης/Πρώιμης Παρέμβασης) και να παρέχει κάθε δυνατή υποστήριξη για τη λειτουργία τους (Εκπαιδευτικούς Ειδικής Αγωγής & Εκπ/σης, Εκπαιδευτικούς Παράλληλης Στήριξης, Τμήματα Ένταξης).

Την περίοδο Αύγουστος 2023 – Αύγουστος 2024 συνεχίστηκε η τετραμηνιαία ηλεκτρονική έκδοση, πλέον, του περιοδικού *Θέματα Ειδικής Αγωγής* με τα Τεύχη 102, 103 και 104.

Το περιοδικό επιστημονικού και κοινωνικού προβληματισμού του Π.Ε.Σ.Ε.Α. «Θέματα ΕΙΔΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ» θα συνεχίσει να αποτελεί ένα μέσο διακίνησης ερευνητικών μελετών και εργασιών σε εκπαιδευτικά και θεσμικά ζητήματα, αλλά και ένα χώρο κατάθεσης ευρύτερων κοινωνικών και πολιτικών προσεγγίσεων.

Τον Μάιο του 2024 ανανεώθηκε η διαδικτυακή παρουσία του ΠΕΣΕΑ. Με την επανασχεδιασμένη ιστοσελίδα του επιδιώκεται μία πιο εκσυγχρονισμένη επικοινωνία. Μέσα από τη νέα σελίδα www.pesea.gr παρουσιάζεται συνολικά ο Σύλλογος και η δράση του, και δίνεται η δυνατότητα προσέγγισης του Σωματείου.

Στις 28 Ιουνίου 2024, θεωρώντας ότι τα ζητήματα της Ε.Α.Ε. πρέπει να απασχολούν όλα τα εκπαιδευτικά fora (επιστημονικά, θεσμικά, συνδικαλιστικά κλπ.), ως εκλεγμένος Αντιπρόσωπος του ΣΕΠΕ Αργυρούπολης-Αλίμου-Ελληνικού <<Ο Θουκυδίδης>> στην 93η Τακτική Γενική Συνέλευση της ΔΟΕ, αλλά και ως Πρόεδρος του ΠΕΣΕΑ, τοποθετήθηκα στο θέμα της Ημερήσιας Διάταξης που αφορούσε την *Ειδική Αγωγή & Εκπαίδευση*, καταθέτοντας τα σημεία του *Υπομνήματός* μας που σχετίζονταν με την Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση, τόσο για την επεξεργασία των προτάσεων από την Επιτροπή Αποδελτίωσης της Γενικής Συνέλευσης όσο και για τα Πρακτικά της.

Συναδέλφισσες και Συνάδελφοι,

καταθέτοντας στο Προεδρείο της Γενικής Συνέλευσης την Έκθεση Πεπραγμένων του Διοικητικού Συμβουλίου του Π.Ε.Σ.Ε.Α. για την Ετήσια Περίοδο 2023-2024, εκφράζω τις ευχαριστίες μου στις συναδέλφισσες και τους συναδέλφους του Διοικητικού Συμβουλίου, τον Πρόεδρο και τους συναδέλφους της Εξελεγκτικής Επιτροπής, τον Επιμελητή Έκδοσης και τα Μέλη της Συντακτικής Επιτροπής του Περιοδικού και τα Μέλη της Ομάδας Υποστήριξης της Ιστοσελίδας για τη συμβολή τους στην υλοποίηση όσων από κοινού φέραμε σε πέρας μέχρι σήμερα, ακολουθώντας με συνέπεια τις Καταστατικές Αρχές του Επιστημονικού Σωματείου. Ιδιαίτερες ευχαριστίες στους συναδέλφους και τις συναδέλφισσες που στέκονται δίπλα μας, στους επιστημονικούς και κοινωνικούς αγώνες του Π.Ε.Σ.Ε.Α., ακόμα και μετά την αφυπηρέτησή τους από την Εκπαίδευση, αλλά και στους συνεργάτες και τις συνεργάτισσες που στηρίζουν το έργο του Επιστημονικού Σωματείου ο καθένας και η καθεμιά με τον τρόπο του/της.

Καλώ τα παρόντα Μέλη στη Γενική Συνέλευση του Π.Ε.Σ.Ε.Α. να υπερψηφίσετε τα Οικονομικά και Διοικητικά Πεπραγμένα του Διοικητικού Συμβουλίου του Πανελληνίου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής, και να εμπλουτίσετε με την κριτική και τις προτάσεις σας τις Προγραμματικές Θέσεις και το Διεκδικητικό Πλαίσιο του Επιστημονικού Σωματείου για την Ετήσια Περίοδο 2024-2025.

Πειραιάς, 22 Σεπτεμβρίου 2024

**Για το Διοικητικό Συμβούλιο
του Πανελληνίου Επιστημονικού Συλλόγου Ειδικής Αγωγής -Π.Ε.Σ.Ε.Α.-**

Ο Πρόεδρος

Τ.Υ.

Γιάννης Βούρβουλης